Prova scritta di  RAGIONERIA

15.6.2017
1. La spa ASD possiede una partecipazione del 60% nella spa RT acquistata nell’esercizio precedente per un valore di 800.000 euro. Al momento dell’acquisto la corrispondente frazione del patrimonio netto della RT ammontava a 700.000 euro e la differenza rispetto al prezzo d’acquisto risultava attribuibile per 60.000 euro all’avviamento e per 40.000 euro alle immobilizzazioni materiali. Tenuto conto che l’aliquota di ammortamento dell’avviamento è del 20% e quella media delle immobilizzazioni materiali applicata dalla RT e dell’8% e che la RT ha conseguito un utile pari a 1.200 euro. Si determini il valore di patrimonio netto della partecipazione da iscrivere nel bilancio dell’esercizio in corso.
2. L’impresa industriale YK il 10.12.X1  vende, con contestuale emissione di fattura, 30 unità del prodotto Y (costo industriale unitario 220 euro) al prezzo unitario  di  300 euro, al cliente vengono addebitate in fattura spese di spedizione per euro 100; pagamento: IVA con bonifico bancario, il rimanente con emissione di cambiali tratte a 90 gg.. Il 7/1/X2, per differenze qualitative riscontrate, il cliente rende 6 unità di prodotto (spese di spedizione  pari a 30 euro a carico della YK) ed inoltre sulle rimanenti unità viene riconosciuto un abbuono del 20%. Effettuare le registrazioni della YK applicando l’inventario permanente dei prodotti.
3. La società BG acquista un impianto per euro 800.000 sostenendo spese di installazione e collaudo di 2.000 euro. Al momento dell’entrata in funzione (30.6.20X0) stima la vita utile pari a 10 anni ed un valore residuo di 5.000 euro. Nell’anno 20X4 sottopone a revisione la stima dell’impianto e riscontra che la vita utile è verosimilmente  pari a 6 anni e il valore residuo nullo. Effettuare le registrazioni contabili relative agli anni 20X0 e 20X4.
4. La società Gamma, dopo aver costituito un’adeguata riserva per acquisto di azioni proprie, in data 10/6 acquista 2.000 azioni proprie, del valore nominale di € 100 ciascuna, a € 90. Dopo 10 mesi l’assemblea straordinaria delibera l’annullamento delle medesime. Effettuare le registrazioni contabili delle operazioni di acquisto e di annullamento delle azioni.
5. L’impresa CoBa acquisisce la disponibilità  di una attrezzatura industriale  per un periodo di 3 anni a decorrere dal  30/5/X0 stipulando un contratto di leasing (operativo) che prevede il pagamento di canoni bimestrali anticipati di 1.400 euro a partire dal 30/7/X0 ed il pagamento di un maxicanone iniziale anticipato di 3.900 euro. Effettuare le registrazioni contabili relative all’esercizio 20X0 tenendo presente che le operazioni di leasing sono assoggettate ad IVA 22%.
6. La S.p.A. SAX al 31.12.20X0 presenta la seguente situazione contabile:
	Capitale sociale
	             80.000.000

	Riserva legale
	        5.000.000

	Fondo sovrapprezzo rivendita azioni
	        1.700.000

	Riserva rischi contrattuali
	               3.100.000

	Perdite di esercizi precedenti
	       (2.800.000)


L’assemblea dei soci, per reperire nuove risorse delibera di aumentare il capitale attraverso l’emissione di  800.000 nuove azioni del valore nominale unitario di 100. Viene deliberato, altresì, di richiedere il pagamento di un sovrapprezzo pari al 60% di quello teorico ed il versamento al momento della sottoscrizione del 25% del valore nominale più l’intero sovrapprezzo. Le spese di emissione, sostenute nel 20X1, sono pari a 200.000 euro; la sottoscrizione, effettuata per il 50% nel 20X1, viene conclusa nell’aprile 20X2, entro il medesimo anno viene effettuato inoltre il richiamo degli ulteriori decimi che verranno versati nel gennaio 20X3. Effettuare le registrazioni contabili delle operazioni indicate.
